

## ΑΖΕΡΜΠΑΪΤΖΑΝ

- **ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ** : όνομα που εξελίχθηκε από το Āturpātākān - Ādharbādhagān - Ādhorbāygān – Āzarbāydjān - Azerbaijan / Ατροπατηνή→ εκ παραφθοράς της ονομασία του σημερινού Αζερμπαϊτζάν/ Ατροπάτης = Πέρσης σατράπης υπό την Αχαιμενιδική Αυτοκρατορία (ρίζες στον Ζωροαστρισμό) / Ελληνική ονομασία Ατροπάτης = μεταγραφή ιρανικού σύνθετου ονόματος = Προστατεύεται από την Ιερή Φωτιά ή Γη της Αγίας Φωτιάς

- **ΉΠΕΙΡΟΣ** : Ευρώπη (Ευρασία)

- **ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ** : Μπακού

- **ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ** : 10.135.373

- **ΕΠΙΣΗΜΗ ΓΛΩΣΣΑ** : Αζέρικα

- **ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ** : Προεδρική Δημοκρατία

- **ΝΟΜΙΣΜΑ** : Μανάτ

- **ΈΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΟΗΕ** : 2/3/1992

- **ΘΡΗΣΚΕΙΑ** : Ισλάμ

- **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ** : Το Αζερμπαϊτζάν είναι μια ανεπτυγμένη βιομηχανική και αγροτική χώρα. Μετά την αποκατάσταση της ανεξαρτησίας το 1991, η Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν άρχισε να πραγματοποιεί τα κυριαρχικά της δικαιώματα στον οικονομικό τομέα και να εφαρμόζει ανεξάρτητη πολιτική. Οι κύριες κατευθύνσεις αυτής της πολιτικής ήταν η οργάνωση του οικονομικού συστήματος που βασίζεται σε διαφορετικούς τύπους ιδιοκτησίας, η μετάβαση στην οικονομία της αγοράς και η ενσωμάτωση στην παγκόσμια οικονομία. Σήμερα, η οικονομία του Αζερμπαϊτζάν έχει ολοκληρώσει τη μετασοβιετική μετάβασή της σε μια μεγάλη οικονομία βασισμένη στο πετρέλαιο, στην οποία το κράτος έπαιξε τον κύριο ρόλο.

Η οικονομία του Αζερμπαϊτζάν είναι αγκυροβολημένη στην παραγωγή πετρελαίου και φυσικού αερίου, η οποία αντιπροσώπευε περίπου το 40% του ΑΕΠ της χώρας και πάνω από το 80% των εσόδων από εξαγωγές το 2021. Η ανάκαμψη της οικονομικής δραστηριότητας το 2021 συνεχίστηκε το πρώτο

εξάμηνο του 2022, τροφοδοτούμενη από την έντονη δραστηριότητα σε τομείς εκτός της ενέργειας. Η ανάκαμψη της εγχώριας ζήτησης στήριξε την ανάπτυξη, ενώ οι υψηλές παγκόσμιες τιμές ενέργειας ενίσχυσαν τους εξωτερικούς και δημοσιονομικούς λογαριασμούς. Ωστόσο, ο πόλεμος στην Ουκρανία θα μπορούσε να αυξήσει τη φτώχεια και την ανισότητα, δεδομένου του υψηλού πληθωρισμού των τροφίμων και του μεγαλύτερου μεριδίου του προϋπολογισμού των νοικοκυριών που δαπανάται για τρόφιμα, μεταξύ των λιγότερο εύπορων.

Αν και τα μεγάλα αποθέματα πετρελαίου συνεισφέρουν σημαντικά στην εγχώρια οικονομία, η πρόοδος στις οικονομικές μεταρρυθμίσεις υστερεί γενικά σε σχέση με τη μακροοικονομική σταθεροποίηση. Το Αζερμπαϊτζάν συνεχίζει να προωθεί τη διαφοροποίηση της οικονομίας του μακριά από τους υδρογονάνθρακες και επιδιώκει να αυξήσει τους τομείς της γεωργίας, της εφοδιαστικής, του τουρισμού και της τεχνολογίας πληροφοριών/επικοινωνιών (ΤΠΕ).

Το 2021, το 37,8% του ΑΕΠ του Αζερμπαϊτζάν προήλθε από την ενέργεια, το 10,1% από το διεθνές εμπόριο, το 5,9% από τη γεωργία, τη δασοκομία και την αλιεία, το 6,9% από τις μεταφορές, το 5,9% από τις κατασκευές, το 1,8% από την πληροφόρηση και επικοινωνία και το 1,3% από τον τουρισμό. Η βαθμολογία οικονομικής ελευθερίας του Αζερμπαϊτζάν καθιστά την οικονομία του την 75η πιο ελεύθερη στον Δείκτη του 2023 και η χώρα κατατάσσεται στην 37η θέση από 44 χώρες στην ευρωπαϊκή περιοχή, με τη συνολική της βαθμολογία να είναι πάνω από τον παγκόσμιο μέσο όρο.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Οικονομία**» στη διεύθυνση :

<https://www.britannica.com/place/Azerbaijan/economy>

[https://en.wikipedia.org/wiki/Economy\\_of\\_Azerbaijan](https://en.wikipedia.org/wiki/Economy_of_Azerbaijan)

- **ΕΜΠΟΡΙΟ** : Το Αζερμπαϊτζάν έχει ξεκινήσει μια σειρά έργων για την ανάπτυξη εμπορικών και διαμετακομιστικών διαδρόμων βορρά-νότου και ανατολής-δύσης, για να μετατρέψει το λιμάνι του Αλάτ, το Διεθνή θαλάσσιο λιμένα του Μπακού και τη γειτονική Ζώνη Ελεύθερου Εμπορίου, σε περιφερειακούς κόμβους εφοδιαστικής και μεταφορών. Η χώρα έχει βελτιώσει το νέο οικονομικό μοντέλο, επεκτείνοντας τις πολιτικές και εμπορικές σχέσεις μεταξύ Ευρώπης – Ασίας, διαδραματίζοντας σημαντικό ρόλο στην υλοποίηση τεράστιων έργων. Τα τελευταία χρόνια, ως αποτέλεσμα της υλοποίησης των έργων αυτών, το Αζερμπαϊτζάν έχει γίνει διεθνής κόμβος μεταφορών

και μεταφορικός διάδρομος, ενώ το άνοιγμα στο παγκόσμιο εμπόριο και τις επενδύσεις έχει βοηθήσει τη μετάβαση της χώρας σε ένα σύστημα που βασίζεται περισσότερο στην αγορά.

Το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο αντιπροσωπεύουν περίπου το 95% των συνολικών εξαγωγών του Αζερμπαϊτζάν και ως αποτέλεσμα, η χώρα παρουσιάζει σταθερά εμπορικά πλεονάσματα. Τα τελευταία χρόνια, οι εμπορικές σχέσεις του Αζερμπαϊτζάν έχουν μετατοπιστεί από τη Ρωσία και προς την Ευρωπαϊκή Ένωση και πλέον κύριοι εμπορικοί εταίροι είναι η Ιταλία, το Ηνωμένο Βασίλειο, οι Ηνωμένες Πολιτείες, η Τουρκία, το Ισραήλ, η Γαλλία, η Ινδονησία, η Ρωσία, η Γερμανία και η Ινδία.

Το Αζερμπαϊτζάν εξαγει κατά βάση χημικά, μηχανήματα, τρόφιμα, ιδίως σταφύλια, φρούτα και λαχανικά, ποτά, πετρέλαιο, φυσικό αέριο, σίδηρο, χάλυβα, μη σιδηρούχα μέταλλα και άλλα προϊόντα. Οι εισαγωγές της περιλαμβάνουν σίδηρο, χάλυβα, μηχανήματα, τρόφιμα και ποτά, ιδιαίτερα κρέας και γάλα. Οι κύριοι εμπορικοί εταίροι του Αζερμπαϊτζάν είναι η Ρωσία, η Τουρκία, η Κίνα και η Ιταλία. Η χώρα έχει επίσης εμπορικούς δεσμούς με τη Γεωργία, τη Λευκορωσία, τη Βρετανία, το Ισραήλ και τις δημοκρατίες της Κεντρικής Ασίας. Τη χρονιά που πέρασε, το Αζερμπαϊτζάν ανέφερε μείωση του εξωτερικού εμπορίου κατά 26% και την ίδια στιγμή, η χώρα ανέφερε συνολική αύξηση στις συνολικές καθαρές εξαγωγές, κατά 60% σε ετήσια βάση και κατά 9% για τις εισαγωγές.

Το 2021, το Αζερμπαϊτζάν ήταν η 82η οικονομία στον κόσμο ως προς το ΑΕΠ, η 71η στις συνολικές εξαγωγές, η 103η στις συνολικές εισαγωγές, η 94η οικονομία ως προς το κατά κεφαλήν ΑΕΠ και η 85η πιο σύνθετη οικονομία, σύμφωνα με τον Δείκτη Οικονομικής Πολυπλοκότητας. Για το 2022, οι κορυφαίες εξαγωγές του Αζερμπαϊτζάν ήταν αργό πετρέλαιο, πετρελαϊκό αέριο, διυλισμένο πετρέλαιο, ακατέργαστο βαμβάκι και χρυσός, με εξαγωγές κυρίως στην Ιταλία, την Τουρκία, τη Ρωσία, το Ισραήλ και την Κροατία. Την ίδια χρονιά, οι κορυφαίες εισαγωγές του Αζερμπαϊτζάν ήταν αυτοκίνητα, σιτάρι, συσκευασμένα φάρμακα, εξοπλισμός ραδιοτηλεόρασης και διυλισμένο Πετρέλαιο, τα οποία εισήχθησαν κυρίως από την Τουρκία, τη Ρωσία, την Κίνα, το Ηνωμένο Βασίλειο και τη Γεωργία.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εμπόριο**» στη διεύθυνση :

<https://oec.world/en/profile/country/aze>

<https://tradingeconomics.com/azerbaijan/balance-of-trade>

• **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ** : Η βιομηχανία είναι ένας από τους κύριους τομείς της οικονομίας του Αζερμπαϊτζάν, καθώς οι φυσικοί πόροι, το εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό και οι εργατικές δεξιότητες καθορίζουν την ανάπτυξη της στη χώρα. Η εκβιομηχάνιση της οικονομίας επιταχύνθηκε τα τελευταία χρόνια, ως αποτέλεσμα της επιτυχούς πολιτικής που ακολουθήθηκε, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της νέας εποχής.

Η μηχανολογία και χημική βιομηχανία κατατάσσονται στην 1η θέση όσον αφορά τον αριθμό των εργαζομένων στο Αζερμπαϊτζάν και την αξία των βιομηχανικών προϊόντων. Το μηχανουργικό συγκρότημα καλύπτει τους τομείς της μηχανικής ενέργειας, ηλεκτρολόγων μηχανικών, ραδιοηλεκτρονικής, κατασκευής εργαλειομηχανών, μεταφορών, κ.λπ. Αν και η ζήτηση για διάφορα προϊόντα της μηχανικής βιομηχανίας είναι μεγάλη, πολλοί τομείς της σύγχρονης μηχανικής δεν έχουν αναπτυχθεί.

Μέχρι πρόσφατα, η μηχανολογική βιομηχανία του Αζερμπαϊτζάν ειδικευόταν στον τομέα της μηχανικής πετρελαίου και παράγαγε το ¼ της ακαθάριστης παραγωγής. Το Αζερμπαϊτζάν έχει τεράστια κοιτάσματα φυσικού αερίου και πετρελαίου και η παραγωγή αυτών παίζει σημαντικό ρόλο στην εγχώρια οικονομία. Η χώρα έχει καταταχθεί μεταξύ των κορυφαίων περιοχών εξερεύνησης και ανάπτυξης πετρελαίου, στην οποία οι εξαγωγές πετρελαίου αποτελούν περίπου το 76% των συνολικών εξαγωγών της χώρας.

Οι βιομηχανίες μεταποίησης είναι σταθερές στο Αζερμπαϊτζάν, πιθανώς λόγω της διαθεσιμότητας τεράστιων πρώτων υλών και της υποστήριξης από την κυβέρνηση. Τα προϊόντα που παράγονται στη χώρα καταναλώνονται τοπικά και το πλεόνασμα εισάγεται. Οι αμυντικές βιομηχανίες είναι από τις σημαντικότερες του τομέα και στο Αζερμπαϊτζάν έχουν αυξηθεί οι δυνατότητες για κατασκευή στρατιωτικού εξοπλισμού, όπως χειροβομβίδες και στρατιωτικά οχήματα. Η συγκεκριμένη μεταποιητική βιομηχανία αποτελεί πλεονέκτημα για την οικονομία της χώρας, επειδή, καθώς αναπτύσσεται, μειώνει τον αριθμό των εισαγόμενων αγαθών.

Το Αζερμπαϊτζάν είναι προικισμένο με πολλά κοιτάσματα ορυκτών, τα πιο κοινά εκ των οποίων είναι χρυσό, ασήμι, σίδηρο, τιτάνιο, χαλκό, μαγγάνιο, κοβάλτιο, μολυβδαίνιο και χρώμιο. Η μεταλλευτική βιομηχανία έχει οδηγήσει στην ανάπτυξη πολλών βιομηχανιών και στη δημιουργία πολυάριθμων ευκαιριών απασχόλησης. Από τις πιο σημαντικές βιομηχανίες στον τομέα είναι η σιδηρούχα μεταλλουργία, η οποία περιλαμβάνει την εξόρυξη, τη διύλιση σιδηρομεταλλεύματος, την τήξη σιδήρου και χάλυβα, την έλαση και την κατασκευή σιδηροκραμάτων. Αν και η χώρα έχει ευκαιρίες για περαιτέρω ανάπτυξη της μεταλλουργικής βιομηχανίας, καθώς στην περιοχή υπάρχει διαθεσιμότητα

άφθονης και ποικίλης βάσης πρώτων υλών, διαφόρων μετάλλων και ενεργειακών πόρων, καθώς κι ένα έμπειρο εργατικό δυναμικό, εν τέλει η βιομηχανία δεν έχει αναπτυχθεί κι εκσυγχρονιστεί πλήρως.

Το γεωργία είναι ο βασικός κλάδος της οικονομίας του Αζερμπαϊτζάν και αντιπροσωπεύει περίπου το 54% της συνολικής έκτασης της χώρας. Η αγροτική εστίαση είναι στις καλλιέργειες, την κηπουρική, την αμπελοκαλλιέργεια, το βαμβάκι, τα φαρμακευτικά φυτά και τα συστατικά οινοποίησης. Ωστόσο, οι πιο κοινές καλλιέργειες περιλαμβάνουν τα σιτηρά και τις πατάτες. Η γεωργία δεν ήταν μόνο σημαντική για τον σκοπό της σίτισης του πληθυσμού αλλά και για την ανάπτυξη των αγροτοβιομηχανιών στη χώρα. Μερικές από τις εταιρείες που έχουν επωφεληθεί από τη γεωργία περιλαμβάνουν τις βιομηχανίες οινοποίησης, ζυθοποιίας, γαλακτοκομικών προϊόντων και αναψυκτικών, καθώς και πολλές άλλες βιομηχανίες τροφίμων, οι οποίες μαζί με την ελαφριά βιομηχανία αποτελούν τους κορυφαίους τομείς στην οικονομία της χώρας.

Η ελαφριά βιομηχανία βρίσκεται στη 2η θέση όσον αφορά τον όγκο προϊόντων, με το 80% των μεταποιημένων βιομηχανικών προϊόντων να ανήκει στην κλωστοϋφαντουργία. Στη χώρα υφάινεται κυρίως βαμβακερό, μεταξωτό και μάλλινο ύφασμα, ενώ ιστορικά, το ακατέργαστο μαλλί ήταν άφθονο και σήμερα το μερίδιό του στην κλωστοϋφαντουργία κατέχει το 11%.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Βιομηχανία**» στη διεύθυνση : <https://azerbaijan.az/en/information/404>

<https://www.stat.gov.az/source/industry/?lang=en>

• **ΙΣΤΟΡΙΑ** : Το Αζερμπαϊτζάν είναι ένα από τα παλαιότερα σημεία πολιτισμού και μια χώρα με πλούσια και αρχαία ιστορία. Μέχρι σήμερα, έχουν ανακαλυφθεί τα πιο αρχαία αρχαιολογικά και παλαιοντολογικά υλικά, υποδεικνύοντας ότι οι πρωτόγονοι άνθρωποι ζούσαν στην επικράτεια του Αζερμπαϊτζάν πριν από περισσότερα από 1,7-1,8 εκατομμύρια χρόνια.

Η ιστορία του Αζερμπαϊτζάν είναι η ιστορία της περιοχής που τώρα σχηματίζει τη Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν. Μετά από περισσότερα από 80 χρόνια που ήταν μέρος της Ρωσικής Αυτοκρατορίας στον Καύκασο, η Λαϊκή Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν ιδρύθηκε το 1918. Το Αζερμπαϊτζάν παρέμεινε υπό σοβιετική κυριαρχία μέχρι την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης το 1991, μετά την οποία ανακηρύχθηκε η ανεξάρτητη Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν

Η ιστορία της χώρας διακρίνεται στις εξής περιόδους :

- Προϊστορία
- Καυκάσια Αλβανία (2ος αιώνας π.Χ. – 8ος αιώνας μ.Χ.)
- Shirvanshah (861–1538)
  - Μογγολικές Επιδρομές (13ος-14ος αι.)
- Αυτοκρατορία των Σαφαβιδών (1501–1736)
- Ρωσοπερσικοί πόλεμοι (1804-1828)
- Χανάτα και εκχώρηση στη Ρωσία (18ος και αρχές 19ου αιώνα)
- Λαϊκή Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν (1918 - 1920)
- Σοβιετικό Αζερμπαϊτζάν (1920 - 1922)
- Ανεξάρτητο Αζερμπαϊτζάν (μετά το 1991)
- Κυριαρχία της οικογένειας Aliyev (1993–σήμερα)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Ιστορία» στη διεύθυνση :

[https://en.wikipedia.org/wiki/History\\_of\\_Azerbaijan](https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Azerbaijan)

<https://www.britannica.com/place/Azerbaijan/history>

<https://azerbaijan.az/en/information/301>

• **ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ** : Για το 2023, το Αζερμπαϊτζάν κατατάσσεται στην 57<sup>η</sup> θέση, μεταξύ των 145 χωρών που εξετάζονται για την ετήσια αναθεώρηση του GFP (Global Firepower). Οι Ένοπλες Δυνάμεις του Αζερμπαϊτζάν έχουν τρεις κλάδους: τις Χερσαίες Δυνάμεις, τις Δυνάμεις Αεροπορίας και Αεράμυνας και το Ναυτικό. Οι συνδεδεμένες δυνάμεις περιλαμβάνουν την Εθνοφρουρά, τα Εσωτερικά Στρατεύματα και την Κρατική Συνοριακή Υπηρεσία. Η Λαϊκή Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν είχε αρχικά σχηματίσει τις δικές της ένοπλες δυνάμεις από το 1918, αλλά διαλύθηκαν μετά την απορρόφηση του Αζερμπαϊτζάν στη Σοβιετική Ένωση. Μετά τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης, οι Ένοπλες Δυνάμεις του Αζερμπαϊτζάν επανιδρύθηκαν, σύμφωνα με το Νόμο της Δημοκρατίας του Αζερμπαϊτζάν για τις Ένοπλες Δυνάμεις, τον Οκτώβριο του 1991.

Επί του παρόντος, ο στρατός της χώρας διαθέτει 920 κύρια άρματα μάχης, 29.312 οχήματα, 167 αυτοκινούμενα πυροβολικά, 319 ρυμουλκούμενα πυροβολικά και 323 πυραυλικά πυροβολικά. Η Αεροπορία διαθέτει συνολικά 148 αεροσκάφη, εκ των οποίων 17 μαχητικά αεροσκάφη, 11 αεροσκάφη

επίθεσης, 2 μεταγωγικά, 3 εκπαιδευτικά αεροσκάφη, 86 ελικόπτερα και 16 επιθετικά ελικόπτερα. Όσον αφορά το λιμενικό η χώρα διαθέτει συνολικά 24 σκάφη, εκ των οποίων 1 φρεγάτα, 4 υποβρύχια, 13 περιπολικά σκάφη και 7 ναρκαλιευτικά.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Στρατιωτικός εξοπλισμός» στη διεύθυνση :  
<https://armedforces.eu/Azerbaijan>

[https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country\\_id=azerbaijan](https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country_id=azerbaijan)

• **ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ** : Πολιτικές εφημερίδες είναι :

['Xalg Gazeti'](#)

['Bakinskiy Rabochiy'](#)

['oxu.az'](#)

['Sherq'](#)

Μεγάλες οικονομικές εφημερίδες είναι :

['banker.az'](#)

['fins'](#)

Στις αθλητικές εφημερίδες συμπεριλαμβάνονται :

['apasport'](#)

['azerisport'](#)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «Εφημερίδες» στη διεύθυνση :  
<https://www.allyoucanread.com/azerbaijan-newspapers/>

<https://www.w3newspapers.com/azerbaijan/>

• **ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ** : Σήμερα, υπάρχουν περισσότερα από 220 μουσεία στο Αζερμπαϊτζάν, συμπεριλαμβανομένων μουσείων εφαρμοσμένων τεχνών, λογοτεχνικών, ιστορικών, μουσείων τοπικής και στρατιωτικής ιστορίας, σπίτια μουσεία κ.α. Η δημιουργία των πρώτων μουσείων στο Αζερμπαϊτζάν χρονολογείται από τη δεκαετία του 1920. Στη χώρα υπάρχουν ασυνήθιστα φυσικά κτίρια, σπηλιές, βράχοι, κάστρα, αρχαία ανάκτορα και μνημεία, τα οποία θεωρούνται υπαίθρια μουσειακά συγκροτήματα. Από το 2021, το Αζερμπαϊτζάν έχει 3 τοποθεσίες στη λίστα των Μνημείων Παγκόσμιας Κληρονομιάς, οι οποίες είναι πολιτιστικοί χώροι Επιπλέον, το Αζερμπαϊτζάν έχει 10 τοποθεσίες στη δοκιμαστική λίστα.

Στα πιο δημοφιλή μουσεία του κράτους ανήκουν :

1. Archaeological and Ethnographic Museum Complex (C5Q9+VJ8, Dübəndi)
2. Azerbaijan Carpet Museum (28 Mikayıl Hüseynov Prospekti, Bakı 1000)
3. Azerbaijan National Museum of Art (9/11 Niyazi, Bakı)
4. Baku Museum of Modern Art (5 Yusuph Safarov, Bakı 1025)
5. Heydar Aliyev Center (1 Heydər Əliyev prospekti, Bakı 1033)
6. Museum of Miniature Books (9R8M+G2M, Bakı 1000)
7. National Museum of History of Azerbaijan (4 Haji Zeynalabdin Taghiyev St, Baku 1005)
8. Nizami Museum of Azerbaijan Literature (53 Istiglaliyyat, Baku 1005)
9. Stone Chronicle Museum (8RRR+3F7, Bakı)
10. The Museum Centre (Neftchilar ave 123a, Baku)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Μουσεία**» στη διεύθυνση :

[https://en.wikipedia.org/wiki/List\\_of\\_museums\\_in\\_Azerbaijan](https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_museums_in_Azerbaijan)

<https://azerbaijan.az/en/related-information/261>

<https://azerbajiantour.com/azerbaijan-museums/>

<https://azerbaijan.travel/museums-galleries>

• **ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ** : Το σύστημα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης του Αζερμπαϊτζάν ρυθμίζεται από το Σύνταγμα της Δημοκρατίας του Αζερμπαϊτζάν, τον νόμο για την εκπαίδευση, άλλες κανονιστικές και νομικές πράξεις για την εκπαίδευση, καθώς και διεθνείς συμφωνίες. Το 1993, το σύστημα



τριτοβάθμιας εκπαίδευσης έγινε ένα πολυεπίπεδο σύστημα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (δύο επιπέδων), που αποτελείται από προπτυχιακή και μεταπτυχιακή εκπαίδευση, γεγονός που αποτέλεσε μία από τις σημαντικότερες μεταρρυθμίσεις στην ανώτερη εκπαίδευση της χώρας.

Τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη Δημοκρατία του Αζερμπαϊτζάν για όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης μπορεί να είναι κρατικά και ιδιωτικά και να έχουν ίδιο καθεστώς, ανεξάρτητα από την ιδιοκτησία ή την ταυτότητα του ιδρυτή. Η ίδρυση και λειτουργία των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, παρακολουθείται από το Υπουργείο Παιδείας και τις αρμόδιες αρχές και σήμερα αποτελείται από τους ακόλουθους τύπους ιδρυμάτων : πανεπιστήμια, ακαδημίες, ινστιτούτα, κολέγια και ωδεία.

Στα κορυφαία ιδρύματα με σειρά κατάταξης ανήκουν :

1. ADA Universiteti
2. Xezer Universiteti
3. Azərbaycan Dövlət İqtisad Universiteti
4. Bakı Dövlət Universiteti
5. Azərbaycan Texniki Universiteti
6. Naxçıvan Dövlət Universiteti
7. Bakı Mühəndislik Universiteti
8. Azərbaycan Memarlıq və İnşaat Universiteti
9. Azərbaycan Tibb Universiteti
10. Azərbaycan Dillər Universiteti

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εκπαιδευτικά Ιδρύματα**» στη διεύθυνση :

<https://edu.gov.az/en/higher-education>

<https://www.euroeducation.net/prof/azerco.htm>

<https://azerbaijan.az/en/related-information/148>

<https://www.timeshighereducation.com/student/where-to-study/study-in-azerbaijan>

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ:**

1. [Azim Aslan oghlu Azimzade](#) (1880 - 1943)

2. [Boyukagha Meshadi oglu Mirzazade](#) (1921 – 2007)
3. [Mikayil Huseyn oglu Abdullayev](#) (1921 – 2002)
4. [Sattar Bahlulzade](#) (1909 – 1974)
5. [Tahir Salahov](#) (1928 – 2021)
6. [Togrul Farman oglu Narimanbekov](#) (1930 - 2013)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι ζωγράφοι**» στη διεύθυνση :  
[https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Azerbaijani\\_painters](https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Azerbaijani_painters)

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΓΛΥΠΤΕΣ :**

1. [Fuad Hasan oglu Abdurahmanov](#) (1915 – 1971)
2. [Jalal Maharram oglu Garyaghdı](#) (1914 – 2001)
3. [Miralasar Mirgasimov](#) (1924 – 2003)
4. [Omar Hasan oglu Eldarov](#) (1927 - )
5. [Tokay Habib oglu Mammadov](#) (1927 – 2018)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι γλύπτες**» στη διεύθυνση :  
[https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Azerbaijani\\_sculptors](https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Azerbaijani_sculptors)

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ/ ΠΟΙΗΤΕΣ :**

1. [Bakhtiyar Mahmud oglu Vahabzadeh](#) (1925 – 2003)
2. [Gasim bey Zakir](#) (1786 – 1857)
3. [Ilyas Mahammad oglu Afandiyev](#) (1914 – 1996)
4. [Jalil Huseyngulu oglu Mammadguluzadeh](#) (1869 - 1932)
5. [Khurshidbanu Natavan](#) (1832 - 1897)
6. [Mirza Fatali Akhundov](#) (1812 – 1878)
7. [Mirza Shafi Vazeh](#) (1794 - 1852)
8. [Nizami Ganjavi](#) (1141–1209)
9. [Samad Vurgun](#) (1906 – 1956)
10. [Seyid Ali İmadaddin Nasimi](#) (1369 – 1419)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι λογοτέχνες/ ποιητές*» στη διεύθυνση :

[https://en.wikipedia.org/wiki/List\\_of\\_Azerbaijani\\_writers](https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Azerbaijani_writers)

[https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Azerbaijani\\_poets](https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Azerbaijani_poets)

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ :**

1. [Abulfaz Elchibey](#) (1938 - 2000)
2. [Artur Tahir oghlu Rasizade](#) (1935 - )
3. [Ayaz Niyazi oghlu Mutallibov](#) (1938 – 2022)
4. [Heydar Alirza oghlu Aliyev](#) (1923- 2003)
5. [Ilham Heydar oghlu Aliyev](#) (1961 - )
6. [Mehriban Arif gizi Aliyeva](#) (1964 - )

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι πολιτικοί*» στη διεύθυνση :

[https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Azerbaijani\\_politicians](https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Azerbaijani_politicians)

• **ΜΕΓΑΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ :**

1. [Aras Iskanderovich Agalarov](#)
2. [Emin Aras oghlu Agalarov](#)
3. [Mubariz Mansimov](#)
4. [Telman Mardanovich Ismailov](#)
5. [Vagit Yusufovich Alekperov](#)

• **ΜΕΓΑΛΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ/MALL :**

1. 28 Mall (1014, Azadlig avenu 15a/4 Baku AZ, Bakı)
2. Ganjlik Mall (14 Fətəli Xan Xoyski, Bakı)
3. Metropark Shopping Mall (106a Təbriz küçəsi, Bakı)
4. Park Bulvar Mall (9RCX+7VW, Neftçilər Prospekti, Bakı)
5. Port Baku Mall (9VG5+2VG, Bakı)

• **ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ :**

1. AZERBAIJAN DEMIR YOLLARI, QSC
2. AZERBAIJAN XAZAR DENIZ GEMICILYI, QSC
3. AZERSU ASC
4. BAKI METROPOLITENI, QSC
5. SOCAR

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ :**

1. [Baku](#)
2. [Ganja](#)
3. [Lankaran](#)
4. [Qabala](#)
5. [Shaki](#)
6. [Sumgait](#)
7. [Xirdalan](#)

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ :**

1. [Baku Boulevard](#)
2. [Icherisheher](#)
3. [Ανάκτορο των Shirvanshahs](#)
4. [Εθνικό Πάρκο Gobustan](#)
5. [Μικρή Βενετία](#)
6. [Παλάτι Shaki Khans](#)
7. [Πύργος της Παρθένου](#)